天壹名校联盟高三12月联考压轴题求解的心路历程
怀化市铁路第一中学 高用

题目：已知函数
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（1）求
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的取值范围；

（2）证明：
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此题第一问是个典型的零点问题，已知函数
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有两个零点，求参数
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的取值范围；第二问是极值点偏移问题，难度不是很大，熟悉极值点偏移的话，求解没什么障碍，倒是第一问我在做的时候遇到了一点困难，下面就将我求解此题第一问的心路历程以及一点心得分享给大家，请大家批评指正．
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上单调递减，在
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要使得
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有两个零点，则必有
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（必要条件）．
下面论证其充分性，即分别在
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内找到两个点
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因为
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是超越不等式，是无法求解的，找函数值大于0的点的一个基本做法就是将左边的式子进行适当放小，并且将原式化为能求解得不等式，然后在解集内取点即可．
对于
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是比较容易的，由
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再来确定
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，显然上述的放缩方式无法求出
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内的解集，所以只能想其他办法放缩不等式．有这样两个出发点：
1 将超越式
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放缩成普通式；

2 左边的式子放小．
于是，从熟悉的关于
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的不等式出发来构造合适的不等式：

思路一：

因为
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然而
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的正负不能确定，由
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，得不到想要的解集
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不难知道
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必然找不到大于0的点．
所以，想要找到大于0的点，放小后的式子当
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时，该式子一定要大于0．
从上面放缩的式子中发现
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于是，只需构造这样的不等式
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不难求得
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思路二：取
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因为
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又
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内要找的函数值大于0的点．
当然，在
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小的值都是可以的．
恰当“取点”使其函数值大于0是解题顺利进行的一个瓶颈，但参考答案解法对如何“取点”也不做解释，让人感觉到像“魔术师帽子里的兔子”般神奇．一般找点的方法都是不等式放缩，但是放缩后的函数不能改变原函数的性态（端点极限的正负），这是成功的关键．
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